
Lösungsansätze der Sozialen Frage  

Staat Kirche SPD Arbeiterbewegung Marxisten 

Bismarck ging gegen die 
Arbeiterbewegung vor  
 Sozialistengesetz  

 Verbot von 
Demonstrationen 

 Geldstrafen für 
Demonstranten 

 Verbot von 
Versammlungen 

 Verbot von 
Vereinen  

 Einführung von Kranken 
und 
Rentenversicherungen 

 
  

Betonung auf die christlichen 
Werte 
 Gründung von 

Gemeinnützigen 
Organisationen: 
Suppenküchen 
Wohlfahrtsverbänden  
Befürwortung von 
einigen Forderungen 
der SPD  
   

Forderung noch mehr 
Demokratie:  
Wahlrecht  
Zensurverbotsforderung 
Abschaffung der 
Todesstrafe  
Schulpflicht 
Gründung einer 
Arbeiterpartei  ( 1869 ) 
 Moderne Partei  

Forderung nach Lösung 
der Sozialen Frage  
 Forderung nach 

legalen Streikrecht 
 Mehr Rechte für 

Arbeiter 
 Mehr 

Unabhängigkeit 
vom Arbeitgeber 

Radikalere Ziele als die SPD:  
Veränderung der Situation 
durch eine gewaltsame 
Revolution  
 
Soziale 
Zentralverwaltungswirtschaft  
Allgemeiner Arbeitszwang  
Verstaatlichung von Banken  
 
Ziel:  Sozialistischer Staat  

Was hat die Einführung gebracht? 
 

- Aufstieg der Arbeiter aus der „völligen Armut“, aber oft 
hat das Krankengeld nicht gereicht, den Lohnausfall zu 
ersetzen 

- Erziehung der Arbeiter, mehr auf ihre Gesundheit zu 
achten  u.a. Verbesserung der hygienischen Zustände 

- Einführung gesetzlicher Krankenkassen für die 
Unterschicht (Institutionalisierung  u.a. 
Zwangsversicherung) 

- Bessere Integration der Arbeiter in die Gesellschaft 
- Arbeiter sind dem Staat gegenüber loyaler 
- Etablierung der Arbeiterbewegung in der Politik 

langfristig: Abbau der Klassenspannungen 

SPD                                                                                                                                           
Vorschläge von Gesetzen  
( heutige Grundgesetze )                                                       
Organisierte Partei z.B. 
Zusammenschluss von 
ADAV und SAP                                       
Vertreten die Arbeiter                                                                                                               
 

 Marxisten  
Ziel: Abschaffung der 
Klassengesellschaft 
 
 Errichtung des Sozialismus 
„radikalere Ziele“ 



 

 

 


